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Przekroje rysunkowe

‘ IDEA PRZEKROJU \
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Przekroje rysunkowe stosujemy,
aby odzwierciedli¢ wewngtrzne,
niewidoczne z zewnatrz, ksztalty
przedmiotu. Po przecigctu
przedmiotu umowna plaszczyzna,

zarysy wewnetrzne, dotad mozliwe
do narysowania jedynie za pomocg
linii kreskowej, mozna przedstawic
linia gruba, jako widoczne. Pozwala
to na lepsze zrozumienie ksztaltow
wewnetrznych a takze na pozniejsze
zwymiarowanie rysunku.
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Przekroje rysunkowe

‘ IDEA PRZEKROJU \
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Cze$¢ przedmiotu lezaca przed plaszczyzna przekroju
umownie odrzucamy, za$ cze$¢ lezaca za nia
odzwierciedlamy za pomoca znanej nam juz zasady
rzutowania prostokatnego.

Plaszczyzne przekroju oznacza si¢ linia punktows cienka,
za$ jej konce dodatkowo linigq gruba. Dodanie oznaczen
literowych 1 strzalek w przypadku przekrojow o
oczywistym przebiegu nie jest konieczne. W przypadku
przekrojow o bardziej zlozonym przebiegu oznaczenie

jest jednak niezbedne.
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Przekroje rysunkowe

“ POELPRZEKRO] \\

Jesli przedmiot jest symetryczny mozna zastosowac
czasem polprzekroj, ukazujacy tylko jedna jego polowe.
Nalezy go traktowac jako rzut pomocniczy, natomiast nie

powinien stanowi¢ on rzutu gléwnego.
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Przekroje rysunkowe

‘ POELPRZEKRO] \
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Aby réwnocze$nie moc przedstawic zardéwno zewnegtrzne
jak 1 wewnetrzne zarysy przedmiotu mozna postuzy¢ sie
inng postacig potprzekroju. Pokazuje ona polaczenie na
jednym rysunku péltwidoku 1 potprzekroju elementu.
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Przekroje rysunkowe

‘ POLOZENIE POLPRZEKRO]U \
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Jesli uzylismy polprzekroju nalezy pamigtaé, iz norma narzuca sposéb
jego umieszczenia. W przypadku gdy o$ przedmiotu jest pionowa,
widok zajmuje lewq strone zas przekrd) prawa, gdy za$ od jest
pozioma widok polozony jest na gorze, natomiast przekroj na dole.
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Przekroje rysunkowe

“ POELPRZEKRO] \\

Przekroj znajduje si¢
pod pozioma osia, zas

widok nad nia.
_______ Odzwierciedlenie
Zarysow
niewidocznych za
mmmmee ' pomoca linii

kreskowych na tym

S - rysunku, cho¢

dopuszczalne, nie jest

konieczne, gdyz
\\\\\s\\\\\\ pz); eli(r:é?fv kaj arzeniu
\

z rzutem glownym

\ dostarcza
&\\\\\§ wystarczajaca ilosc

! informaciji.
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Przekroje rysunkowe

‘ POELPRZEKRO] \
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Na tym rysunku nie pokazano widoku

uzyty.
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glownym 1 moze by¢ w takiej sytuacii

tylko sam polprzekroy, nazwa zgodnie z
PN pozostaje taka sama- potprzekro;.
Polprzekrd) ma tu znaczenie
pomocnicze, nie jest bowiem rzutem
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Mate kreski na osi
podkreslaja, ze
przedmiot jest
symetryczny.
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KRESKOWANIE PRZEKRO]()W

Przekroje rysunkowe

Przekroje kreskuje si¢ linig ciagla
cienka, zasadniczo pod katem 45°.
Przedmioty cienkie o grubosct nie
przekraczajacej 2mm mozna na
rysunku zaczerniac.

W pewnych przypadkach, kiedy zalezy
nam na odzwierciedleniu rodzaju lub
faktury materialu, przekrdj oznacza
si¢ nie poprzez kreskowanie ale
symbole, zgodne z PN (np. przy
przekrojach elementéw drewnianych,
betonowych 1tp.). Taki sposob
zaznaczania materialu ma glownie
zastosowanie na rysunkach
budowlanych, architektonicznych, w
dekoracjt wnetrz itp.
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‘ KRESKOWANIE PRZEKRO]()W \
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Jesli na przekroju stykaja
sie dwa rozne elementy.
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je d b mozna
\ / p 01 zyc si¢ innym od
459 katem kreskowania
Y /




Zesp6l Szkot Mechanicznych w Opol

Przekroje rysunkowe

KRESKOWANIE PRZEKRO]()W
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Nalezy unikac kreskowania przekroju w taki sposob, aby linie

ctenkie byly réwnolegte do glownych zarysow elementu.
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Przekroje rysunkowe

“ PRZEKROJ] PODLUZNY \\

Jesli ptaszczyzna przekroju
przebiega wzdluz gtéwne;
osl symetril przedmiotu,
mowimy o przekroju
podituznym
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Przekroje rysunkowe

‘ PRZEKROJ] PODLUZNY \
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Przekroje rysunkowe

“ PRZEKROJ] POPRZECZNY \\

Jesli ptaszczyzna przekroju
przebiega prostopadle do

gldwnej ost symetril

przedmiotu, mamy do czynienia
z przekrojem poprzecznym.
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Przekroje rysunkowe

PRZEKROJ] POPRZECZNY
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Przekroje rys
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Przekroje rysunk
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Przekroje rysunk

‘ PRZEKROJ] PODLUZNY \
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Przekrody jest rzutem 1
nalezy go umieszczac na
rysunku zgodnie z tymi
samymi zasadami co
kazdy rzut prostokatny.

/

kierunek rzutowania
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Przekroje rysunke

“ PRZEKROJ] PODLUZNY \\
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Przekroje rysunkos

‘ PRZEKROJ] POPRZECZNY \

|

Zauwazmy, ze obraz przekroju zalezy od
A tego, w jakim kierunku patrzymy 1 ktora
D cz¢s$¢ przedmiotu umownie odrzucamy.
Dzieje si¢ tak dlatego, ze na przekroju
widzimy nie tylko zarysy lezace

bezposrednio w samej plaszczyznie
przekroju, ale takze wszystkie krawedzie
polozone na nia. Tej cechy przekroju
nie wykazuje klad, z ktérym zapoznamy
si¢ oddzielnie w innej prezentacit.
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Przekroje rysunke

“ PRZEKROJ] POPRZECZNY \\
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Przekroje rysunkowe

‘ ODMIANY PRZEKRO]()W \

|

W' ten sposob przedstawiony
- —— obraz tulei nie jest zbyt
N L czytelny, a poza tym nie

pozwala na zwymiarowanie
zarysow  wewnetrznych.  Aby
moc  tego dokonac, nalezy
wybrac odpowiedni typ
przekroju.
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Przekroje rysunkowe

| borpRzEKRO] |

‘ POELPRZEKRO] \

Potprzekrd) stosowac mozna
| T | w przypadku przedmiotow
T symetrycznych.

obszar wykrojony
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Przekroje rysunkowe

‘ POELPRZEKRO] \
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Podwojne kreski

na osi symetri
potwierdzaja, ze
przedmiot jest w
pelni symetryczny.
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‘ POELPRZEKRO] \

Przekroje rysunkowe

|

Potprzekrd) moze tez mie
postac¢ ztozenia potwidoku
1 polprzekroju w jedna
calo$¢ rysunkows.
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Przekroje rysunkowe

‘ PRZEKROJ] PODLUZNY \
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Przekro) podluzny calej tulei na

tym rysunku wystepuje jako rzut

glowny.
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Przekroje rysunke
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Przekroje rysunke
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Przekroje rysunko
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Przekroje rysunk
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Przekroje rysunkowe

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKRO]()W \

W niektorych przypadkach przebieg
plaszczyzny przekroju prostego

.. odbiega od tego, z czym dotad si¢
zapoznali§my.

Zasady szczegolne zwigzane s3 z

dwoma grupami elementéw

maszynowych:

* Cienkimi, ptaskimi $cianami,
zebrami, wspornikami, ramionami
kot itp.

* Przedmiotami obrotowymi np.

srubami, kotkami, sworzniami,

osiami, watami itp.

Oto przyklad czesSci maszynowej, ktore;
przekrd) przez plaszczyzne symetrii odbiega
od geometrycznych zasad rzutowania.
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Przekroje rysunkowe

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKROJ()W \

Prosta plaszczyzna
przechodzaca przez os$
symetrii przedmiotu
powinna przechodzic
przez obie $cianki
elementu oraz cienkie

zebro taczace te Scianki.
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Przekroje rysunkowe

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

POV

‘ WYKONYWANIA PRZEKRO]()W \

Przekrd) musiatby wiec wygladac tak
jak na rysunku, ale tak si¢ go nie
wykonuje, gdyz zakreskowanie
znacznego obszaru rysunku czyni go
malo czytelnym.
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Przekroje rysunkowe

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKRO]()W \

W takim przypadku nalezy przekroj
rysowac tak, jak gdyby jego plaszczyzna
lezala tuz przed Scianka, ktéra zostaje
niezakreskowana. Zwieksza to znacznie

czytelno$¢ rysunku.
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‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKROJOW \

W tym konkretnym
przypadku znacznie

korzystniej usytuowac
plaszczyzne przekroju tak,
aby pozwolila ona
uzewnetrzni€ ksztatt
otworow w $ciankach
przedmiotu.
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Przekroje rysunkowe

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKROJ()W \

Poprawnie wykonany przekro;
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Przekroje rysunkowe
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SZCZEGOLNE ZASADY

WYKONYWANIA PRZEKROJ()W

Oto inny przyklad przekroju przez cienks $cianke.
Przekr6j w kierunku wskazanym plaszczyzna
(podluzny) jest niedopuszczalny. Caly rysunek jest
zaciemniony kreskowaniem, a sam przekrdj nic
nowego nie wnosi do naszej wiedzy o przedmiocie
(np. w dalszym ciagu nie wiemy, czy otwory sa
przelotowe czy nie).
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Przekroje rysunl

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKROJOW \

Przekrd) poprzeczny tego
samego przedmiotu w
plaszczyznie poprzeczne;
jest dopuszczalny 1
potrzebny, pozwala
bowiem dokladnie
przeanalizowac ksztalt
OtWOIrOW.
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Przekroje rysunkowe

SZCZEGOLNE ZASADY
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WYKONYWANIA PRZEKROJ()W
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Praw1dlowy przekro] Niedopuszczalny
przekro] [rzez cienka
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Przekroje rysunkowe

SZCZEGOLNE ZASADY

WYKONYWANIA PRZEKROJ()W

Przekroj Przekro]
niedopuszczalny mozhwy

 .

Drugim wyjatkiem w przypadku wykredlania przekrojow sq
przedmioty o ksztalcie obrotowym. Generalna zasada jest taka: nie
wolno pokazywac¢ przedmiotéw obrotowych w przekrojach
podtuznych (tak jak powyzej) natomiast mozna wykonywac
przekroje tych przedmiotow w kierunku poprzecznym.
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Przekroje rysunkowe

‘ SZCZEGOLNE ZASADY \

‘ WYKONYWANIA PRZEKRO]()W \
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Tak wiec, cho¢
plaszczyzna przekroju
powinna przechodzi¢
przez $rodek nitu, w
przekroju pokazujemy go
tak, jak gdyby polozony
byt za ta plaszczyzna.
Dzieki temu obraz nitu
jest czytelniejszy, a
rysunek nie jest tak
mocno zakreskowany.
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Przekroje rysunkowe

SZCZEGOLNE ZASADY

Podluzne przekroje
przedmiotéw o obrotowym
ksztalcie sa dopuszczalne w
przypadku tulet, rur 1 innych
czescl, majacych wzdluznie
przebiegajacy otwor. Wowczas
przekrodj jest konieczny, aby
wskazac¢ ksztalt 1 przebieg

wewnetrznych zarysow.

WYKONYWANIA PRZEKRO]()W
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Przekroje rysunke
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Oto prawidlowy obraz przekroju elementu




u elementu
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Prawidtowy obraz przekro;



Brak osi otworow
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Przekroje rysunkowe

Brak krawedzi otworéw- przekroy ,,rozpada si¢” na czescl.
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Przekroje rysunkowe

Wewnatrz przekroju nie rysuje si¢ juz zadnych krawedzi,

dotycza one jedynie zewngetrznych ksztaltow przedmiotu.
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Przekroje rysunkowe

Kreskowanie catego przedmiotu powinno by¢ jednolite (w

ta sama strone).
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Przekroje rysunkowe
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Przekrtoj czastkowy stosujemy, gdy chcemy pokazac tylko interesujacy
fragment wewnetrznej czesci przedmiotu, jego reszte za$ wolimy
przedstawi¢ od strony zewnetrznej. Must on by¢ zawsze ograniczony linig
cienkq falistg (lub rownoznaczna jej linig zygzakows cienka).
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Przekroje rysunkowe

“ PRZEKROJ] CZASTKOWY \\

Nieprawidlowo wykonany przekroj czastkowy- zarys
wewnetrzny ograniczony jest linia grubg zamiast falista cienka.



Przyklady rysunkow
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Przekroje rysunkowe

PRZEKRO] CZASTKOWY I

CZESCIOWY
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Gorny rysunek przedstawia przekroj
czastkowy- fragment przedmiotu zostat

7

U

wykrojony, reszta pokazana jest w widoku.
Dolny rysunek przedstawia przekroj
czesciowy- ukazuje on wylacznie

U

interesujacy nas fragment przedmiotu,
reszta jest pomijana. Ograniczony jest
takze linig cienka falista 1 ma charakter
pPOMOCNICZY.
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Przekroje rysunkowe

‘ ZRODELA \
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T. Lewandowski- Rysunek techniczny dla mechanikéw
www.itcimp.pwr.wroc.pl
http://gim.wolanow.w.interia.pl
http://www.tpub.com/content/draftsman
http://www.me.utexas.edu

materialy wlasne autora
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